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 تحليل التباين
ِِAnalysis of Variance 

 

 الغرض من تحليل التباين -١
علѧѧѧى متغيѧѧѧر آمѧѧѧي  Qualitative المتغيѧѧѧرات الوصѧѧѧفيةمتغيѧѧѧر أو أآثѧѧѧر مѧѧѧن دراسѧѧѧة وتحليѧѧѧل أثѧѧѧر 

Quantitative.  لѧѧѧداف التحليѧѧѧن أهѧѧѧون مѧѧѧين، ويكѧѧѧة بѧѧѧطاتالمقارنѧѧѧن   متوسѧѧѧر مѧѧѧل متغيѧѧѧات آѧѧѧمجموع 

، يعتبѧر نѧوع المبيѧد متغيѧر وصѧفي، فѧإذا آѧان             مثلѧة علѧى ذلѧك      ، ومن الأ   محل الدراسة المتغيرات الوصفية   

لدينا أربعѧة أنѧواع مѧن المبيѧدات، يمكѧن المقارنѧة بѧين متوسѧطات عѧدد الآفѧات المبѧادة باسѧتخدام الأنѧواع                           

المقارنѧة بѧين   ،  أم لا   في القضѧاء علѧى الآفѧات الضѧارة            لمعرفة ما إذا آانت تعطي نفس النتائج       الأربعة،  

، مقارنة بين عدة مناطق تنتج نوع معѧين مѧن محصѧول      ت القمح ، وغير ذلك من الأمثلة      نوعين من سلالا  

 .معين

        ѧتفإذا آان لدينا متغير وصفي، و آان k      ددѧي عѧات هѧر    مجموعѧذا المتغيѧي   ،   هѧطاتها هѧومتوس :

ر مѧن   فإننا نحتѧاج إلѧى عѧدد آبيѧ    وسطين، في المقارنة بين آل t إذا استخدمنا اختبار   

)1( إلѧѧى تقليѧѧل احتمѧѧال قبѧѧول الفѧѧرض العѧѧدم وهѧѧو صѧѧحيح المقارنѧѧات، وهѧѧذا يѧѧؤدي α− مѧѧن ثѧѧادة ، ومѧѧزي

ومن ثم يكون استخدام تحليل التباين هو التحليل المناسب في إجراء احتمال وقوع خطأ من النوع الأول، 

 مѧѧرة واحѧѧدة ، مѧѧع تقليѧѧل   k :الاختبѧѧار ، حيѧѧث يمكѧѧن اختبѧѧار الفѧѧرض العѧѧدم    

 .احتمال وقوع خطأ من النوع الأول
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٢ محمود الدريني/  إعداد د                                                                                                        تحليل التباين الأحادي

 تحليل التباين الأحادي: أولا
ِِOne Way ANOVA 

 الغرض من التحليل •
 تحѧت  ظѧاهرة ت الإذا آانѧ  متغيѧر واحѧد وصѧفي، فGroups      ѧ اختبار تساوي متوسطات مجموعѧات    هو  

يمكѧن اسѧتخدام أبسѧط أنѧواع         المتنافيѧة،    اتمجموع من ال  kوصفي، مكون من    متغير واحد   الدراسة تشمل   

 . One Way ANOVA "تحليل التباين الأحادي"تحليل التباين ، وهو 

 Dataلبيانات ا •
 يقوم الباحث  من المجتمعات، و kفي هذه الحالة، تمثل المجموعات المكونة للمتغير الوصفي   

، وتѧѧنظم فѧѧي خѧѧذ القياسѧѧات، ثѧѧم بعѧѧد ذلѧѧك أn بسѧѧحب عينѧѧة عشѧѧوائية مѧѧن مفѧѧردات آѧѧل مجتمѧѧع حجمهѧѧا

   :الشكل التالي
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٣ محمود الدريني/  إعداد د                                                                                                        تحليل التباين الأحادي

 

 الرموز المستخدمة للتعبير عن المجاميع والمتوسطات •
  

ijy :اهدةѧѧѧة المشѧѧѧي قيمѧѧѧمهѧѧѧرق j نѧѧѧحوبة مѧѧѧة المسѧѧѧي العينѧѧѧف

، رقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧم) المجتمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع(المجموعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة
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Y:أي أنرقم العينة يمثل مجموع مشاهدات ،: 

 

.ii Y:أي أنرقم العينة يعبر عن متوسط مشاهدات ،: 

 

، ويحسѧѧѧب Grand meanهѧѧو الوسѧѧط الحسѧѧѧابي العѧѧام   :

 :بتطبيق المعادلة
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٤ محمود الدريني/  إعداد د                                                                                                        تحليل التباين الأحادي

  بتحليل التباين الأحاديالافتراضات الخاصة •

ijyالمشاهدات  -١
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 :، وتتبع التوزيع الطبيعي بالخصائص التاليةمستقلة 

 

 : المجتمعات متساو، أي أنتباينات -٢

 

 إجراء الاختبار •
مجمѧѧوع  مكونѧѧات) فصѧѧل(قبѧѧل عѧѧرض طريقѧѧة إجѧѧراء الاختبѧѧار، فѧѧإن المقصѧѧود بتحليѧѧل التبѧѧاين، هѧѧو    

 :وهو الكلية عن المتوسط العام الانحرافاتمربعات 
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مختلفة طبقا للمصادر المسببة للاختلاف، آما تقسم درجѧات الحريѧة الكليѧة أيضѧا طبقѧا لهѧذه        إلى مجاميع   

، يمكѧѧѧѧѧѧѧѧѧن تجزئѧѧѧѧѧѧѧѧѧة مجمѧѧѧѧѧѧѧѧѧوع المربعѧѧѧѧѧѧѧѧѧات الكليѧѧѧѧѧѧѧѧѧة   وفѧѧѧѧѧѧѧѧѧي تحليѧѧѧѧѧѧѧѧѧل التبѧѧѧѧѧѧѧѧѧاين الأحѧѧѧѧѧѧѧѧѧادي   ، المصادر

∑∑ : إلى اثنين من المجاميع هما
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 :ويحسب بالمعادلة التاليةمجموع المربعات الذي يرجع إلى الاختلاف بين المجموعات،  -١

 



٥ محمود الدريني/  إعداد د                                                                                                        تحليل التباين الأحادي
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 :مجموع المربعات الذي يرجع إلى الاختلاف داخل المجموعات، ويحسب بالمعادلة التالية -٢
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 : بعات الكلية في الصورة التاليةومن ثم يمكن التعبير عن مجموع المر 

 

 مجموع المربعات داخل المعالجات
مجموع المربعات بين +   

 المعالجات
 مجموع المربعات الكلية = 

SSW SSB SSTo 
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متوسط المربعات داخل  

MSWMSB المجموعات 
متوسط المربعات بين  

 المجموعات 
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٦ محمود الدريني/  إعداد د                                                                                                        تحليل التباين الأحادي

 خطوات الاختبار •
- لفروضصياغة ا ١
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 إحصائية الاختبار ٢
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 مناطق الرفض والقبول ٣

−هي المساحة أسفل المنحنى علي يمين القيمة  ⎟
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 القرار ٤

 . نرفض فرض العدم ويوصى بقبول الفرض البديلإذا آان 
⎟
⎠
⎞

 

 )١ (تطبيق

ثلاث أنѧواع مѧن العليقѧة     متوسطات الزيѧادة فѧي الѧوزن لѧ     تساويراختبا الباحثين فيرغب أحد ا  

 العجول النامية، قѧام باختيѧار ثѧلاث عينѧات عشѧوائية مѧن العجѧول               التي يمكن أن تتناولها      

د فتѧرة   ة ، وبعѧ    ، ووزع الأنواع الثلاثة من العلائق على العينات الѧثلاث بطريقѧة عشѧوائي              6حجم آل منها    

 :قام بقياس الزيادة في الوزن بالكيلوجرام وآانت آالتالي هذا البرنامج الغذائيزمنية من تطبيق 

 



٧ محمود الدريني/  إعداد د                                                                                                        تحليل التباين الأحادي

1a  2a  3a  

14 20 9 
15 22 14 
16 21 21 
14 27 8 
16 23 7 
15 19 19 

  :الآتي، اجري ناتبافتراض تجانس التباي 

متوسѧطات الزيѧѧادة فѧѧي الѧوزن  للعلائѧѧق الѧѧثلاث؟   ، واختبѧѧر فѧرض تسѧѧاوي  آѧون جѧѧدول تحليѧل التبѧѧاين   -١

. 05.0=α

 .)واجب منزلي ( للفرق بين آل وسطين%95أنشأ فترة ثقة  -٢

 الحل

 :تكوين جدول تحليل التباين -١

 3   ،    6:   بما أن 

 :آما يلي SSTo، SSB ،SSW : حساب مجموع المربعات
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٨ محمود الدريني/  إعداد د                                                                                                        تحليل التباين الأحادي

 
1a  2a  3a   

1 14 20 9  
2 15 22 14  
3 16 21 21  
4 14 27 8  
5 16 23 7  
6 15 19 19  
n 6 6 6 18 
.iY  90 132 78 300
2.iY  8100 17424 6084 31608

300.. =Y  5490
3

1

6

1

2 =∑∑
= =i j

ijy  
5490

 

 :تكوين جدول تحليل التباين

F Ms SS d.f S.o.V 

15.227 134 268 2 Between Groups 

 8.8 132 15 Within Groups 

  400 17 Total 
 خطوات الاختبار

 :       صياغة الفروض
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٩ محمود الدريني/  إعداد د                                                                                                        تحليل التباين الأحادي

 إحصائية الاختبار
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 مناطق الرفض والقبولال

 هي المساحة أسفل المنحنى علي يمين القيمة
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 القرار

فѧѧرض النѧѧرفض ، إذا إذا آѧѧان بمѧѧا أن 

 .يستدل من ذلك أن متوسطات الزيادة في الوزن للعلائق الثلاث غير متساويةالعدم و
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